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Што ро бяць пес ты цы ды... 
у веч най мерз ла це?

Ад ной чы тра піў шы ў навакольнае ася род-
дзе, хі мі ка ты здоль ныя да ся гаць са мых ад да-
ле ных мес цаў пла не ты. За брудж ван не САЗ 
пры мае паў сюд ны ха рак тар, гле ба па ра жа-
ец ца з-за вы ка рыс тан ня пес ты цы даў, вы кі ды 
пра мыс ло вых прад пры ем стваў за брудж ва юць 
вод ныя аб' ек ты, спаль ван не смец ця ўздзей ні-
чае на па вет ра. Праз гле бу, за бру джа ную ва ду 
і па вет ра САЗ па глы на юц ца рас лі на мі, вод ны мі 
і гле ба вы мі ар га ніз ма мі, якія з'яў ля юц ца ежай 
для пту шак, рыб, мле ка кор мя чых. За бру джа-
ныя хар чо выя пра дук ты, уды халь нае па вет ра, 
піт ная ва да і на ват ску ра ныя по кры вы — усё 
гэ та «да па ма гае» тра піць шкод ным рэ чы вам і 
ў ар га нізм ча ла ве ка.

З больш цёп лых рэ гі ё наў па вет ра ным шля-
хам САЗ трап ля юць у най больш ха лод ныя. 
Да сяг нуў шы іх, за брудж валь ні кі, як пра ві ла, 
кан дэ нсу юц ца і вы па да юць на па верх ню Зям-
лі ў па ляр ных ра ё нах, Арк ты цы і Ан тарк ты цы. 
Ад лег лас ці мо гуць вар' і ра вац ца ў за леж нас ці 
ад сту пе ні ля ту час ці САЗ. На прык лад, ДДТ ва-
ло дае мен шай ля ту час цю, чым гек сах лор цык-
ла гек сан, ад па вед на і арэ ал рас паў сю джан ня 
апош ня га больш шы ро кі.

Ву чо ным бы вае цяж ка пра вес ці да сле да ван-
ні, як асоб ныя САЗ па ру ша юць эка сіс тэ му, та му 
што пры род нае ася род дзе час цей за ўсё «ата-
ку ец ца» не каль кі мі рэ чы ва мі ад на ча со ва. 

Стой кія ар га ніч ныя за брудж валь ні кі не га-
тыў на ўздзей ні ча юць на ба ланс эка сіс тэ мы. 
Вы ка ры стан не САЗ-пес ты цы даў не толь кі зні-
шчае шкод ні каў, але так са ма за бі вае і ка рыс-
ных на ся ко мых, пту шак, рыб і ін шыя ар га ніз-
мы. Экс тэн сіў нае вы ка ры стан не пес ты цы даў 
пры во дзіць да зме не най эка ла гіч най раў на ва гі 
і па гра жае ася род дзю пра жы ван ня дзі кай пры-
ро ды і вы жы ван ню вы мі ра ючых ві даў, на прык-
лад, ам фі бій, ці ха акі ян скіх ла со сяў, мар скіх 
ча ра пах і бе ла га ло вых ар ла наў.

Ва ўмо вах змя нен ня клі ма ту да гэ тай праб-
ле мы трэ ба ста віц ца яшчэ больш на сця ро жа-
на. Пад уз дзе ян нем за сух, што ў апош нія га ды 
ўзні ка юць усё час цей, маг чы ма па ве лі чэн не 
лі ку шкод ні каў сель скай і ляс ной гас па дар кі, 
што пры во дзіць да стра ты ўра джаю. Для ба-
раць бы са шкод ні ка мі, як пра ві ла, вы ка рыс тоў-
ва юц ца пес ты цы ды, якія з'яў ля юц ца кры ні ца мі 
за брудж ван ня гле бы і ва ды.

На на ва коль нае ася род дзе мо жа так са ма 
ўплы ваць за хоў ван не САЗ на скла дах. На-
прык лад, на пра ця гу 60-х і аж да 80-х га доў 
ХХ ста год дзя кра і ны Аф ры кі атры ма лі ты ся чы 
тон САЗ-пес ты цы даў з пра мыс ло ва раз ві та-
га све ту для та го, каб кант ра ля ваць шкод ні-
каў. За ве зе ная коль касць пес ты цы даў бы ла 
на шмат боль шай, чым не аб ход на, і та му яны 
на за па шва лі ся. Па вод ле Хар чо вай і сель ска-
гас па дар чай ар га ні за цыі ААН (ФАО), ця пер у 
аф ры кан скіх кра і нах на скла дах за хоў ва ец ца 
50 тыс. тон са ста рэ лых пес ты цы даў і ма юц ца 
ты ся чы тон за бру джа най гле бы, якія ўяў ля юць 
са бою па гро зу для зда роўя і на ва коль на га ася-
род дзя. Па ацэн ках, трэ цяя част ка пес ты цы-
даў, што за хоў ва юц ца на гэ тых за ба ро не ных 
скла дах, з'яў ля ец ца САЗ.

Агуль ная коль касць за па саў са ста рэ-
лых пес ты цы даў ва ўсім све це скла дае ка ля 
150 тыс. тон.

Кан цэнт ра цыя ўзрас тае 
з кож ным ужы ван нем

Як бы ло ад зна ча на вы шэй, асноў нае ад-
роз нен не САЗ ад боль шас ці ін шых за брудж-
валь ні каў — іх здоль насць за хоў вац ца ў на-
ва коль ным ася род дзі на пра ця гу дзя сят каў 
га доў і пе ра да вац ца па хар чо вых лан цу гах 
(ва да — во да рас ці — планк тон — ры ба — ча-
ла век; гле ба — рас лі на — тра ва ед ныя жы-
вё лы — ча ла век). Га лоў ным чы нам стой кія 
ар га ніч ныя за брудж валь ні кі трап ля юць у ар-
га нізм ча ла ве ка ра зам з ежай, у пры ват нас ці 
з мя сам, ры бай, ку ры ны мі яй ка мі і ма лоч ны мі 
пра дук та мі. Лю дзі, якія жы вуць ці пра цу юць 
не да лё ка ад кры ніц САЗ, мо гуць атрым лі ваць 
знач ную до зу гэ тых рэ чы ваў пры іх уды хан ні. 
Та кім чы нам, САЗ на за па шва юц ца ў ткан ках 
мле ка кор мя чых, у тым лі ку ча ла ве ка, дзе іх 
кан чат ко вая кан цэнт ра цыя не па мян ша ец ца, 
а толь кі ўзрас тае!

На ват у ма лых до зах САЗ вы яў ля юць ге на-
так січ ны, іму на так січ ны і кан цэ ра ген ны эфек-
ты, ства ра ю чы рэ аль ную па гро зу зда роўю 
су час на га і бу ду чых па ка лен няў. На ву коў цы 
звяз ва юць пэў ныя ві ды САЗ з утва рэн нем ра-
ка вых і ін шых пух лін; не ўро ла га-псі хі ят рыч-
ны мі рас строй ства мі, уклю ча ю чы па ні жэн не 
здоль нас цяў да ву чо бы і не па жа да ныя зме ны 
ха рак та ру; з рас строй ства мі імун най сіс тэ мы; 
рэ пра дук тыў ным дэ фі цы там і рас строй ства мі 
па ла вой функ цыі; ска ра чэн нем лак та цый на га 
пе ры я ду ў кор мя чых ма ці, а так са ма та кі мі за-
хвор ван ня мі, як эн да мет ры ёз, дыя бет і інш.

По лі хла ра ва ныя бі фе ні лы (ПХБ) ся род САЗ 
з'яў ля юц ца ад ны мі з са мых рас паў сю джа ных. 

Пры трым лі ва ю чы ся гэ тых 
прос тых пра ві лаў, мож на 
звес ці да мі ні му му ры зы ку 
ад моў на га ўздзе ян ня стой-
кіх ар га ніч ных за брудж-
валь ні каў на ва ша зда роўе.

� Змян шай це спа жы ван не 
хар чо вых пра дук таў, якія ў вя-
лі кай коль кас ці ўтрым лі ва юць 
тлушч (са ла, тлус тае мя са, тлус-
тыя га тун кі ры бы). САЗ з'яў ля-
юц ца тлу шча раст ва раль ны мі 
рэ чы ва мі і та му на за па шва юц ца 
ў ткан ках, што змя шча юць тлу-
шчы ў вя лі кіх коль кас цях, уклю-
ча ю чы асоб ныя пра дук ты хар-
ча ван ня. Змян шэн не ўжы ван ня 
тлус тых пра дук таў асаб лі ва 
рэ ка мен да ва на жан чы нам, якія 
пла ну юць на ра джэн не дзі ця ці ці 
з'яў ля юц ца кор мя чы мі ма ці — 
каб зні зіць маг чы мае ўздзе ян не 
САЗ на іх дзя цей.

� Не ўжы вай це ў ежу ры бу, 
вы лаў ле ную ў ва да ёмах, раз-
ме шча ных бліз ка ад смет ні каў, 
мес цаў за ха ван ня і тры ман ня 
пес ты цы даў, у не па срэд най 
бліз ка сці ад пра мыс ло вых прад-
пры ем стваў, а так са ма не пі це 
ва ду з ад кры тых ва да ёмаў.

� Куп ляй це срод кі аба ро ны 
рас лін і ўгна ен ні ў спе цы я лі за-
ва ных ма га зі нах. Ня гле дзя чы на 
тое, што ўжы ван не хло рут рым-
лі ва ю чых пес ты цы даў, ад не се-
ных да стой кіх ар га ніч ных за-
брудж валь ні каў, у на шай кра і не 
за ба ро не на больш за 20 га доў, 
да гэ та га ча су та кія пес ты цы-
ды зна хо дзяц ца на скла дах і ў 
пры ват ных гас па дар ках. І не-
ка то рыя лю дзі не ве да юць пра 
шко ду гэ тых рэ чы ваў ці ў мэ тах 
на жы вы мо гуць пра да ваць іх як 

срод кі для аба ро ны рас лін ад 
на ся ко мых і хва роб. На бы ва ю чы 
пес ты цы ды ў пры ват ных асоб, 
па тра буй це прад' явіць да ку-
мент, які па цвяр джае іх бяс пе-
ку пры пра віль ным ужы ван ні і 
рэг ла мен туе та кія ўмо вы.

� Не бяс печ на вы ка рыс тоў-
ваць у хат няй гас па дар цы хі мі-
ка ты, якія не ма юць мар кі роў кі, 
упа ка ва ныя ў не гер ме тыч ную 
за кры тую та ру.

� Не за хоў вай це пра дук ты 
хар ча ван ня і піт ную ва ду ў та ры, 
якая ра ней вы ка рыс тоў ва ла ся 
для захоўвання не вя до мых хі міч-
ных рэ чы ваў. Як пра ві ла, та кая 
та ра мае яр кую (чыр во ную, жоў-
тую, аран жа вую) афар боў ку ці 
па лос кі та ко га ко ле ру. Вя до мыя 
вы пад кі ма са ва га па ра жэн ня 
на сель ніц тва САЗ пры ўжы ван-
ні ма ла ка, раз лі та га ў та ру, якая 
ра ней вы ка рыс тоў ва ла ся для за-
ха ван ня вад ка сці, што ўтрым лі-
вае по лі хла ра ва ныя бі фе ні лы.

� Па коль кі дыя ксі ны/фу ра ны 
ўтва ра юц ца пры спаль ван ні, у 
тым лі ку пры спаль ван ні па лі-
мер ных ма тэ ры я лаў, лепш не 
спаль ваць па лі ме ры (плён ку, 
плас ты ка выя бу тэль кі і інш.) і 
тым больш не ўжы ваць у якас ці 
ўгна ен ня по пел, атры ма ны пры 
спаль ван ні па лі мер ных ма тэ ры-
я лаў, а так са ма апра ца ва най хі-
міч ны мі рэ чы ва мі драў ні ны.

Яны ма са ва вы раб ля лі ся і вы ка рыс тоў ва лі ся 
па чы на ю чы з 1929 го да. З та го ча су і да спы-
нен ня іх пра мыс ло ва га вы пус ку ў 1986 го дзе 
ў све це бы ло вы раб ле на ка ля двух міль ё наў 
тон ПХБ.

Па вод ле звес так Су свет най ар га ні за цыі 
ахо вы зда роўя, асноў ны мі шля ха мі па ступ лен-
ня ПХБ у на ва коль нае ася род дзе з'яў ля юц ца 
вы па рэ нні з плас ты фі ка та раў, вы лу чэн не пры 
спаль ван ні бы та вых і пра мыс ло вых ад хо даў, 
уцеч кі з ін шы мі пра мыс ло вы мі ад хо да мі, вы ваз 
ПХБ на смет ні кі і па лі аэ ра цыі.

Яны ва ло да юць здоль нас цю на за па швац ца 
ў ар га ніз ме, уз дзей ні ча юць на эн да крын ную 
сіс тэ му, змя ня юць сек су аль ныя па во дзі ны, вы-
клі ка юць ад хі лен ні раз віц ця ў дзя цей, тар мо-
зяць ін тэ ле кту аль нае раз віц цё. Не спры яль нае 
ўздзе ян не ПХБ на ар га нізм жан чы ны і плод 

па чы на ец ца яшчэ да фар мі ра ван ня эмб ры ё на 
і пло да, ка лі шкод на му ўплы ву пад вяр га юц ца 
па ла выя клет кі.

Дыя ксі ны вель мі моц на ўздзей ні ча юць на 
імун ную і эн да крын ную сіс тэ мы ча ла ве ка. Яны 
мо гуць вы клі каць дру гас ную імун ную не да-
стат ко васць, ад ста ван не ў фі зіч ным і ра зу-
мо вым раз віц ці, пра ва ка ваць га на да так січ ны, 
эмб ры я так січ ны і му та ген ны эфек ты і на ват 
ска ра чаць пра цяг ласць жыц ця.

Асноў ны мі за хвор ван ня мі, якія вы клі ка юц ца 
ўздзе ян нем дыя ксі наў, з'яў ля юц ца рас строй-
ствы пе ча ні і хло рак нэ (цяж кая фор ма вуг роў, 
што псу юць ску ру тва ру, за хвор ван не мо жа 
доў жыц ца га да мі і прак тыч на не пад да ец ца 
ля чэн ню). За фік са ва ныя вы пад кі змя нен ня 
функ цый шчы та па доб най за ло зы ў не маў лят, 
якія хар ча ва лі ся ма ла ком ма ці, за бру джа ным 
гэ тым САЗ.

Асаб лі вую за не па ко е насць вы клі кае кан-
цэнт ра цыя стой кіх ар га ніч ных за брудж валь ні-
каў у ткан ках ча ла ве ча га ар га ніз ма і ма ця рын-
скім ма ла цэ. Яны трап ля юць у ар га нізм пло да 
ў ста дыі раз віц ця праз пла цэн ту, а не маў ля ці 
— з груд ным ма ла ком. На ват у звыш ніз кіх кан-
цэнт ра цы ях (трыль ён ныя част кі) САЗ здоль ныя 
на нес ці не зва рот ны ўрон га лаў но му моз гу і 
рэ пра дук тыў ным ор га нам дзі ця ці.

Пес ты цы ды (рэ чы вы, штуч на ство ра ныя для 
ба раць бы са шкод ні ка мі і хва ро ба мі рас лін) ма-
юць вя лі кае зна чэн не для сель скай гас па дар-
кі, але ў той жа час яны вы клі ка юць роз ныя 
праб ле мы са зда роў ем у за леж нас ці ад сту пе ні 
ўздзе ян ня, з'яў ля юц ца ад ной з са мых вя лі кіх па-
гроз зда роўю пад рас та ю ча му па ка лен ню.

Дзе ці пад вяр га юц ца ўздзе ян ню пес ты цы-
даў паў сюд на: пры ўжы ван ні ў да мах баць-

ка мі рэ чы ваў для ба раць бы з 
камарамі, му ха мі, пру са ка мі і 
гры зу на мі без на леж ных мер 
бяс пе кі; пры за хоў ван ні пес ты-
цы даў у ме жах да ся галь нас-
ці дзя цей; пры вы ка ры стан ні 
срод каў аба ро ны рас лін на пля-
цоў ках для гуль няў у да школь-
ных уста но вах, шко лах, азда-
раў лен чых ла ге рах і ў пар ках 
для ба раць бы з пус та зел лем.

У па пу ляр ных для дзі ця ча га 
хар ча ван ня ага род ні не і са да ві-
не ты пу яб лы каў, груш, апель-
сі наў і морк вы рэ гу ляр на зна-
хо дзяць «как тэйль» з рэшт каў 
пес ты цы даў. На прык лад, та кі 
раз бу раль ны для гар мо наў пес-
ты цыд, як лін дан (ця пер за ба-
ро не ны ў Еў ро пе), усё яшчэ вы-
яў ля ец ца ў ша ка ла дзе ў вы ні ку 
вы ка ры стан ня ка ка ва-ба боў, 
ім пар та ва ных з кра ін трэ ця га 
све ту, дзе ў ня даў нім мі ну лым 

для па трэб сель скай гас па дар кі ін тэн сіў на 
вы ка рыс тоў ва лі ся САЗ-утрым лі ва ю чыя пес-
ты цы ды. Рэшт кі лін да ну так са ма вы яў ля лі ся 
ў апош нія га ды ў ма ла цэ, яла ві чы не, сы ры і 
гры бах.

Асаб лі ва не бяс печ нае і ві да воч на не да-
стат ко ва вы ву ча нае ўздзе ян не ДДТ (дых лор-
ды фе ніл-трых ло рэ та ну) на лю дзей. Ад нак 
ад зна ча на, што толь кі за ад но дзе ся ці год-
дзе, з 1970 па 1980 год, час та та атруч ван няў 
пес ты цы да мі ў све це ўзрас ла на 250%. Гэ ты 
САЗ кан цэнт ру ец ца пе ра важ на ў тлу шча вых 
ткан ках, але здоль ны вы лу чац ца з груд ным 
ма ла ком і на ват пра хо дзіць праз пла цэн тар-
ны бар' ер.

Пад уз дзе ян нем ДДТ у лю дзей мо гуць на-
зі рац ца гар ма наль ныя зме ны, па шко джан ні 
ны рак, цэнт раль най і пе ры фе рый най нер во вай 
сіс тэм, цы роз пе ча ні і хра ніч ны ге па тыт.

Ацэн ка ўздзе ян ня 
хло рар га ніч ных 
пес ты цы даў у Бе ла ру сі

Пер шыя да сле да ван ні па ўста наў лен ні су-
тач най до зы хло рар га ніч ных пес ты цы даў у 
ар га ніз ме ча ла ве ка ў на шай кра і не бы лі пра-
ве дзе ны спе цы я ліс та мі Бе ла рус ка га на ву ко ва-
да след ча га ін сты ту та са ні та рыі і гі гі е ны ў 1974 
—1975 га дах, у вы ні ку якіх бы ло ўста ноў ле на, 
што асноў ны ўнё сак у фар мі ра ван не до зы ўно-
сі лі ма ла ко і ма лоч ныя пра дук ты, мя са і мяс-
ныя пра дук ты. Су тач ная до за не пе ра вы ша ла 
ўста ноў ле ныя між на род ныя стан дар ты.

У 2000—2002 га дах спе цы я ліс та мі Рэс пуб-
лі кан ска га на ву ко ва-прак тыч на га цэнт ра па 
экс перт най ацэн цы якас ці і бяс пе кі пра дук-
таў хар ча ван ня Мі ніс тэр ства ахо вы зда роўя 
быў вы ву ча ны ра цы ён хар ча ван ня ця жар ных 
жан чын і кор мя чых ма ці і пра ве дзе ны ана ліз 
утры ман ня ў спа жы ва ных пра дук тах хло рар-
га ніч ных пес ты цы даў для раз лі ку спа жы ва най 
у ся рэд нім з пра дук та мі хар ча ван ня су тач най 
до зы гэ тых рэ чы ваў.

Па вод ле атры ма ных да ных, утры ман не су-
мы ДДТ і яго ме та ба лі таў у хар чо вым ра цы ё-
не ця жар ных і кор мя чых жан чын, зме шча ных 
у ра дзіль ных ад дзя лен нях баль ніц Мін ска і 
Ві цеб ска, у ся рэд нім у 100 ра зоў мен шае за 
ўзро вень да пу шчаль най су тач най до зы, якая 
скла дае 0,005 мг/кг.

Па коль кі пры на за па шван ні пес ты цы даў у 
ар га ніз ме жан чы ны ў пе ры яд лак та цыі ад бы-
ва ец ца іх вы лу чэн не з груд ным ма ла ком, што 
ства рае па гро зу па ступ лен ня яго ў ар га нізм 
дзі ця ці пры карм лен ні, спе цы я ліс ты так са ма 
да сле да ва лі і груд ное ма ла ко на ўтры ман не 
шкод ных рэ чы ваў.

З атры ма ных да ных па ўтры ман ні пес ты цы-
даў у груд ным ма ла цэ і ма сы дзя цей бы лі раз лі-
ча ны су тач ныя на груз кі на адзін кі ла грам ма сы 
дзі ця ці. Су тач ныя на груз кі гек сах лор цык ла гек са-
ну пе ра вы ша лі да пу шчаль ныя ўзроў ні ў Ма зы ры 
і Са лі гор ску — у 5% вы пад каў, у Мін ску — у 3,2%. 
Тыя ж па каз чы кі для су мы ме та ба лі таў ДДТ бы лі 
знач на вы шэй шы мі і скла лі 39% у Ма зы ры, 32% 
— у Са лі гор ску, 48,2% — у Мін ску.

Як жа зні зіць не га тыў нае ўздзе ян не САЗ 
на зда роўе лю дзей?

З бо ку дзяр жа вы для вы ра шэн ня гэ та га 
пы тан ня ад бы ва ец ца кант роль за брудж ван ня 
САЗ пра дук таў хар ча ван ня і хар чо вай сы ра-
ві ны, піт ной ва ды, ва ды ва да ёмаў і гле бы, а 
так са ма кант роль ста ну зда роўя лю дзей, якія 
пра цу юць у шкод ных умо вах.

У Бе ла ру сі та кія да сле да ван ні пра вод зяц ца 
ор га на мі дзяр жаў на га са ні тар на га на гля ду, пры-
ро да ахоў ны мі служ ба мі і служ ба мі кант ро лю хар-
чо вай сы ра ві ны і пра дук таў хар ча ван ня. У наш 
час што год пра во дзіц ца больш за 5000 ана лі заў 
вы ра шча ных і вы раб ле ных у кра і не і ім парт уе-
мых з-за мя жы про баў хар чо вай сы ра ві ны, пра-
дук таў хар ча ван ня і піт ной ва ды на на яў насць 
рэшт ка вых коль кас цяў пес ты цы даў. У вы пад ку 
вы яў лен ня рэшт каў пес ты цы даў вы шэй лі мі та ва 
да пу шчаль ных кан цэнт ра цый, за бру джа ная хар-
чо вая сы ра ві на і пра дук ты хар ча ван ня кан фіс ку-
юц ца з аба ро ту і ўты лі зу юц ца. Пры вы яў лен ні ў 
вы со кіх кан цэнт ра цы ях САЗ у ва дзе аба вяз ко ва 
пры ма юц ца ме ры па аба ро не на сель ніц тва. Трэ-
ба ад зна чыць, што да ця пе раш ня га ча су та кія 
вы пад кі ў кра і не не рэ гіст ра ва лі ся.

З 2006 го да ор га на мі дзяр жаў на га са ні тар-
на га на гля ду на ла джа ны кант роль са ста ву ПХБ 
у ры бе і рыб най пра дук цыі, пры ма юц ца ме ры 
па ўка ра нен ні кант ро лю хар чо вай сы ра ві ны 
на ўтры ман не дыя ксі наў/фу ра наў. Вы ні кі да-
сле да ван няў свед чаць пра тое, што пра дук ты 
хар ча ван ня ў ганд лё вай сет цы і піт ная ва да з 
цэнт ра лі за ва ных і кант ра лю е мых дэ цэнт ра лі-
за ва ных кры ніц во да за бес пя чэн ня не ўтрым лі-
ва юць не бяс печ най коль кас ці САЗ.

Для аба ро ны зда роўя лю дзей, якія пра цу юць 
у шкод ных умо вах, пе ры я дыч на пра вод зяц ца 
ме ды цын скія агля ды, якія да зва ля юць вы яў ляць 
за хвор ван ні, звя за ныя з ха рак та рам пра цы.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА. 
Фота Анатоля КЛЕШЧУКА 

і з архіва БЕЛТА.
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